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ников	постоянно	опирается	на	журналистский	опыт	и	практику,	широко	
использует	приемы	и	методы	журналистики.	С	точки	зрения	жанра	он	
пишет	документальное	расследование	(о	Павлике	Морозове),	докумен-
тальный	роман	(ангелы	и	псевдоангелыжурналисты)	и	документальное	
исследование	 («Узник	России»).	В	 основе	 его	 творчества,	 как	мы	 ви-
дим,	находится	переосмысленный	факт,	позволяющий	автору	прийти	к	
художественным	 обобщениям	 и	 символическим	 образам	 и	 названиям	
(«доносчик	001»,	«узник	России»,	«ангелы	на	кончике	иглы»).	По	сути,	
все	три	произведения	являются	отражением	эпохи,	в	которую	живет	ав-
тор,	и	связаны	общими	темами	–	внутренней	свободы,	предательства,	
права	 выбора.	Документальность	 –	 это	 важная	черта	 литературы	вто-
рой	половины	XX	века.	В	СССР	не	существует	еще	понятия	литерату-
ра	«фикшн»,	но	общие	тенденции	находят	свое	отражение	в	различных	
жанрах	как	биографической,	так	и	литературной	направленности.
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Разглядаюцца	пытанні	прачытання	крытыкам	твора	і	комплексная	ацэнка	
творчасцi	пiсьменнiка,	якія	тычацца	не	толькi	аўтарскiх	твора	або	творчасцi,	
але	 i	 крытычных	 тэкстаў,	 прысвечаных	дадзеным	 аб’ектам	 даследавання.	
Такiм	 чынам,	 лiтаратурны	 твор,	 крытычна	 асэнсаваны	 i	 суаднесены	 са	
шматлiкімi	 рэплiкамiмеркаваннямi	 пра	 яго,	 ператвараецца	 ў	 лiтаратурны	
факт,	г.	зн.	у	дыялог	памiж	творцам	i	публiкай.
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Прачытанне	 крытыкам	 твора	 цi	 комплексная	 ацэнка	 творчасцi	
пiсьменнiка	 тычацца	 не	 толькi	 аўтарскiх	 твора	 або	 творчасцi,	 але	 i	
крытычных	 тэкстаў,	 прысвечаных	 дадзеным	 аб’ектам	 даследавання.	
Такiм	 чынам,	 лiтаратурны	 твор,	 крытычна	 асэнсаваны	 i	 суаднесены	
са	 шматлiкімi	 рэплiкамiмеркаваннямi	 пра	 яго,	 ператвараецца	 ў	
лiтаратурны факт,	г.	зн.	у	дыялог	памiж	творцам	i	публiкай.	Прычым	
меркаванне	 крытыка,	 увасобленае	 ў	 створаным	 iм	 тэксце,	 з’яўляецца	
важным	i	неад’емным	элементам	гэтага	лiтаратурнага	факта.	Дадзенае	
паняцце	(неабходнае	ў	працэсе	разважання	над	месцам	твора	ў	гiсторыка
лiтаратурным	працэсе)	уяўляе	сабой	(у	самым	абагульненым	выглядзе)	
адзiнства,	якое	складаецца	з	літаратурнага	твора	i	яго	iнтэрпрэтацыйнай 
мадэлi	ў	канкрэтных	сацыяльналiтаратурных	абставiнах.	У	найбольш	
абагульненай	 форме	 лiтаратурны	 факт	 паўстае	 як	 двухэлементная	
сiстэма:	 твор	 i	 пасiўнае	 меркаванне	 аб	 iм	 таго	 цi	 iншага	 чытацкага	
асяроддзя.	Такая	спрошчаная	сiстэма	аказваецца	пазбаўленай	дынамiкi,	
якую	здольна	прыўнесцi	толькi	крытычнае	выказванне.

З’яўленне	хаця	б	аднаго	крытычнага	выказвання	аб	творы	пераўтва
рае	 лiтаратурны	 факт	 у	 трохэлементную	 дынамiчную	 сiстэму:	 памiж	
творам	 i	 пасiўным	 аб	 iм	меркаваннем	 паўстае	 меркаванне,	 вербальна	
аформленае,	–	увасобленае	ў	апублікаваным	тэксце	крытыка	сведчанне	
асэнсаванага	прачытання	твора,	прычым	гэтае	сведчанне	амбiвалентнае,	
бо	 яно	 накiравана	 як	 на	 сам	 твор,	 так	 i	 на	 чытацкае	 ўражанне	 аб	 iм.	
Складанасць	 i	 развiтасць	 структуры	лiтаратурнага	факта	наўпрост	 за-
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лежыць	 ад	 колькасцi	 крытычных	 выказванняў	 аб	 творы.	У	 найбольш	
разгорнутым	выглядзе	лiтаратурны	факт	мае	характар	прасторы	з	трыма	
асноўнымi	сферамi	засяроджанасцi:	цэнтральную	пазiцыю	займае	сам	
твор,	 вакол	 яго	 групуюцца	 i	 функцыянуюць	 крытычныя	 выказваннi,	
якiя	з’яўляюцца	ацэначнымi	рэплiкамi	на	мастацкi	твор.	Такi	комплекс	
рэплiк	 уяўляе	 сабой	 найбольш	 натуральную	 сукупнасць	 крытычных	
выказванняў	 розных	 крытыкаў	 наконт	 аднаго	 твора.	 Трэцюю	 (вон-
кавую)	 сферу	 прасторы	 лiтаратурнага	 факта	 складае	 ўвесь	 комплекс	
пасiўных	чытацкiх	меркаванняў	пра	твор.	Структуру	лiтаратурнага	фак-
та	можна	таксама	акрэслiць	як	сукупнасць	мiжтэкставых	рэляцый,	г.	зн.	
узаемаадносiн	памiж:

1)	асобнымi	крытычнымi	выказваннямі	i	творам;
2)	крытычнымi	выказваннямi	ў	межах	комплексу	рэплік	(маецца	на	

ўвазе	iх	дыялог);
3)	крытычнымi	выказваннямi	i	пасiўнымi	чытацкiмi	меркаваннямi;
4)	чытацкiмi	пасiўнымi	выказваннямi	i	лiтаратурным	творам.
Можна	 таксама	 назваць	 дзве	 асноўныя	 катэгорыi	 тэкстаў,	 якiя	

ўтвараюць	 лiтаратурны	 факт:	 мастацкi	 тэкст	 i	 тэкст,	 створаны	
крытыкам,	 з’яўляюцца	 актульным	 бокам	 iснавання	 лiтаратурнага	
факта	 ў	 той	 час,	 калi	 тэкст	 гiпатэтычны,	ненапiсаны,	 суб’ектам	 якога	
з’яўляецца	 асяроддзе	 рэцыпiентаў,	можна	 акрэслiць	 як	 патэнцыяльны	
бок	 iснавання	 лiтаратурнага	факта,	 якi	 паўстае	 як	 прадмет	 стыхiйнай	
чытацкай	рэканструкцыi.	Калi	казаць	пра	ўплыў	лiтаратурнамастацкай	
крытыкi	на	бягучы	лiтаратурны	працэс,	 з	 аднаго	боку,	 i	на	 гiсторыка
лiтаратурны	працэс,	з	iншага,	трэба	прызнаць,	што	твор	«сам	у	сабе»,	
iзалявана,	з’яўляецца	толькі	элементам	гэтых	працэсаў,	у	той	час	калі	
структураваная	прастора	лiтаратурнага	факта,	у	цэнтры	якой	знаходзiцца	
твор,	 з’яўляецца	 асновай	 і	 прымае	 актыўны	 ўдзел	 ў	 фарміраванні	 і	
развіцці	як	літаратурнага,	так	і	гісторыкалітаратурнага	працэсаў.

З	 пункту	 гледжання	 асваення	 чытачом	 прасторы	 лiтаратурна
крытычнага	 твора	 варта	 адзначыць,	 што	 ў	 гэтай	 перспектыве	 ён	
з’яўляецца	 актуалiзацыяй	 «звышусведамлення»	 аўтарскага	 тэксту	 або	
асобы	 аўтара;	 крытык	 мае	 права	 (i	 нават	 павiнен)	 уявiць	 некаторыя	
перадумовы	з’яўлення	мастацкага	тэксту,	спецыфiку	аўтарскiх	вымыслу	
i	 задумы,	 вербалiзаваць	 уяўнае	 становiшча	 так	 званага	 «iдэальнага»	
аўтара,	 якi	 добра	 ўсведамляе	 межы	 свайго	 твора	 i	 здольнасць	 толькi	
частковай	 рэалiзацыi	 яго	 патэнцыяльнаўнiверсальных	 магчымасцей	
(мастацкiх,	iдэйных,	маральных,	сацыяльных	i	iнш.).	Для	iнтэрпрэтацыi	
твора	не	абыякавыя	яго	творчая	гiсторыя,	сам	акт	стварэння,	сам	працэс	
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напiсання	 i	 ўсе	 ягоныя	 аспекты:	 псiхалагiчныя	 (стан	 духу	 паэта,	 яго	
творчыя	перажываннi),	тэксталагiчныя	(варыянты	твора,	зафiксаваныя	
ў	 чарнавiках),	 храналагiчныя	 (час	 напiсання	 твора),	 жыццёвыя	
(агульныя	акалiчнасцi	працы)	i	г.	д.	Усе	гэтыя	фактары	творчай	гiсторыi	
могуць	быць	важнымi	для	глыбокага	прачытання	твора.	Тэксталагiчная	
гiсторыя	–	адзiн	з	важных	момантаў	творчай	гісторыi	твора.	З	дапамогай	
параўноўвання	 варыянтаў,	 разгляду	 чарнавiкоў	 i	 падрыхтоўчых	
запiсаў	даследчык	выяўляе	кiрунак	развiцця	мастацкай	думкi	аўтара	 i	
пераўтварае	ўсе	гэтыя	матэрыялы	 i	параўнаннi	ў	сродак	прачытання	 i	
iнтэрпрэтацыi	твора.

З’яўленне	новага	лiтаратурнага	твора	заўсёды	прадугледжвае	амаль	
адначасовую	 магчымасць	 з’яўлення	 крытычных	 меркаванняў	 аб	 iм,	
якiя	 выступаюць	 у	 якасцi	 iнфарматыўных	 «адказаў»	 i	 забяспечваюць	
уключэнне	 канкрэтнага	 твора	 ў	 сiстэму	 бягучага	 лiтаратурнага	
працэсу.	 Новы	 мастацкi	 твор	 здольны	 актывiзаваць	 прастору	 свайго	
прачытання	i	пазнейшых	вытлумачэнняў,	якiя	–	калi	гэта	вытлумачэннi	
крытычныя	 –	 самi	 з’яўляюцца	 тэкстамi	 i	 iснуюць	 у	 якасцi	 аўтарскай	
персанiфiкацыi	крытыка	праз	спасцiжэнне	прасторы	мастацкага	тэксту.	
Як	ужо	падкрэслiвалася	вышэй,	такая	прастора	прачытання	з’яўляецца	
лiтаратурным	фактам,	якi	пачынае	сваё	iснаванне	з	моманту	ўзнікнення	
i	 далейшай	 актуалiзацыi	 мастацкага	 твора	 шляхам	 усвядомленай	
яго	 апрабацыi.	 Але	 трэба	 таксама	 ўлiчваць	 наяўнасць	 яшчэ	 адной,	
немалаважнай,	камплементарнай	у	дачыненнi	да	прасторы	лiтаратурнага	
факта	сферы,	непасрэдна	звязанай	з	творам,	у	межах	якой	змяшчаецца	
ўся	сума	iнфармацыi	пра	яго	як	рэальнай,	так	i	магчымай,	гiпатэтычнай.	
Гэта	 сфера	 вызначае	 поле	 альтэрнатыўнага	 жыцця	 мастацкага	
твора	 i	 дае	 магчымасць	 для	 бясконцай	 колькасцi	 прачытанняў,	 якiя	
будуць	 базіравацца	 ўжо	 не	 толькi	 на	 патэнцыяльных	 эстэтычных	
магчымасцях	твора,	прысутных	у	iм	iманентна,	але	i	на	ўжо	iснуючых	
ацэнках	i	меркаваннях,	якiя	ў	дадзеным	выпадку	можна	разглядаць	як	
першаэлементы	i	першапрычыны	складанай	iнтэрпрэтацыйнай	сiстэмы.	
Такiм	 чынам,	 твор	 пацвярджае	 сваю	 мастацкую	 ўнiверсальнасць	
i	 першапачатковую	 апрыёрную	 шматзначнасць.	 Гэты	 спосаб	 яго	
iснавання	ўплывае	i	на	два	варыянты	iнтэрпрэтацыi:	першы	–	з	пункту	
гледжання	 аўтарскай	 задумы	 i	 псiхалогii	 спасцiжэння	 рэчаiснасцi,	
другi	 –	 з	 пункту	 гледжання	 непасрэднага	 чытацкага	 ўспрымання;	
прычым	апошнi	варыянт	уяўляецца	больш	прадуктыўным	у	дачыненнi	
да	 крытычнага	 выказвання	па	прычыне	 той	 асаблiвай	увагi,	 якая	ў	 iм	
адводзiцца	рэцыпiенту,	бо	ў	рэшце	рэшт	i	мастацкi	твор,	i	твор	крытычны	
адрасаваны	менавiта	чытачу.


